

激发活力 提振消费
——2023“五一”特别策划

商超、便利店也能卖药啦！ 过去一年，广东人买药更方便

文/图 陈泽云 通讯员 粤药监

五一假期，在外逛街或打球运动，崴到脚了附近没药店怎么办？小孩半夜发烧，家里没退烧药怎么办？莫慌！对于广东居民来说，近一年来，买药不一定要到药店，在指定的商超或者便利店都可以买药了！而这种便利，正是得益于广东省经营乙类非处方药跨界融合综合改革试点工作的落地实施。

去年3月15日，《广东省经营乙类非处方药综合改革试点工作实施方案》正式实施。如今，该政策落地已经一年了，据悉，当前，广东省内可售药的试点商超和便利店已经覆盖了全省21个地市，其中超千家门店实现了24小时营业，极大地方便了社区居民。

A 粤式跨界融合模式，让市民买药更方便

2022年3月15日，《广东省经营乙类非处方药综合改革试点工作实施方案》正式实施。“大型连锁便利店+药品零售连锁企业”的粤式跨界融合模式，让市民可以在试点商超和便利店，享受24小时购药便利，可购买到常用乙类非处方药。

什么是乙类非处方药？根据《处方药与非处方药分类管理办法》，为使群众更为方便，将非处方药中安全性更高的一些药品划为乙类。相对而言，乙类非处方药不需医生处方，消费者根据药品说明书可以自行判断、购买和使用。

常见的乙类非处方药有风油精、六味地黄丸、板蓝根颗粒等，根据规定，乙类非处方药除可在药店出售外，还可在超市、宾馆、百货商店等处销售。

便利店售药，在全国来说不是新鲜事，但广东却探索出区别于其他试点省份的创新模式——“跨界融合”。即支持和鼓励属于同一集团管理的大型连锁便利店总部与药品零售连

锁企业跨界融合，相互借力、节约成本、优势资源共享。在便利店设置乙类非处方药销售专区或专柜，引领和满足社区居民24小时日常急需用药的多元化需求，推动传统药店向社区健康便利店转型。以“小切口实现为民办实事”，不断提升社区居民购药的便利感和体验感。

经过一年的落地实施，乙类非处方药跨界融合综合改革项目硕果累累。

据悉，华润万家有限公司+广东德信大药房连锁有限公司联合成立“润德万家”项目，已正式取得《药品经营许可证》门店共有157家，覆盖广州、深圳、珠海、中山四地。随着“润德万家”项目的开展，华润万家凡新开商超，均规划德信行进驻便民乙类非处方药专柜，预计进驻600余家门店。广东美宜佳便利店有限公司+春悦林(广东)大药房有限公司在门店2800家，遍布全省21个地市122个县级行政区，其中2400家24小时营业。



广东颁发全省首张连锁便利店经营乙类非处方药零售许可证

B 强化服务，当天申请当天发证

试点工作部署以来，广东各地药品监管部门积极推动经营乙类非处方药审批告知承诺制真正落地生效，连锁门店申请《药品经营许可证》资料经所在地药品监管部门书面审核符合要求的，当日发放《药品经营许可证》。

所谓告知承诺制，是政府转变职能、强化服务的一项重要举措。广东各地药品监管部门积极推动经营乙类非处方药审批告知承诺制真正落地生效，强调试点工作要始终坚持“包容审慎”原则。

全省药品监管系统通过提高政治站位、开展高质量的调查研究和多部门协同发力，深入了解企业在试点过程中遇到

的问题和需求，抓住要害，对症下药。省药品监督管理局药品监管二处、行政许可处、审评认证中心相关负责人形成了“工作小组”，定期研究和反馈地市局以及县区局在实际推进过程中遇到的难题，真正让好的政策产生好的效果。

在药监局和试点企业的共同推动下，目前，市民已经可以在试点场所买到清热解毒类药品，如清热祛湿颗粒等；外用类药品，如红花油、活络油等；胃肠消化类药品，如健胃消食片、乳酸菌素片等；还有日常应急类、跌打止痛类、营养滋补类等药品，药品种类丰富，满足日常用药需求。

C 加强监管，压实企业主体责任

药品不是普通商品，事关人民群众身体健康和生命安全。对于药品监管部门来说，在服务好企业的同时，更要严守监管安全底线，压实企业主体责任，督促企业诚信经营、规范经营，保证药品全程可追溯，确保药品质量安全。

为此，省药监局不断加强事中事后监管。根据规定，《药品经营许可证》发放30日内进行现场检查，对不符合许可条件的，坚决依法撤销《药品经营许可证》。

此外，广东压实了连锁

总部对连锁门店经营药品质量的管理责任，开创性地提出连锁总部要建立巡查报告制度，一旦发现连锁门店经营的药品存在质量问题或者其他安全隐患的，及时采取停止销售、召回等风险控制措施，必要时及时向连锁门店所在地药品监管部门报告。

省药监局要求，企业要切实转变思想理念，充分认识药品经营的专业性，通过培训宣贯使从管理层到门店店员都树立起必须要严格遵守药品经营质量管理规范的意识。

D 门店增多服务更好 有望开展畅销港跨境电商业务

新的一年，省药品监督管理局将继续推动试点工作在全省铺开，督促试点企业提高试点经营门店经营质量管理水平。同时督促市局转变监管理念，强化履职尽责，督促基层监管人员，认真加强学习培训，努力提升自身业务水平，做到依法行政、依职监管。

据了解，美宜佳便利店将携手美团外卖开展“赋能药店升级，助力民生实事”广东省药品零售“小黄灯”活动，聚焦夜间应急药品，建立覆盖全省24小时“药店+便利店”的外卖药店，全年计划上线4500间，为持续、长期地联合更多行业生态群体完善“互联网+医药”服务及供应保障能力，提升健康服务的公平性、可及性、有效性，切实解决消费者夜间购药痛点。

“润德万家”项目计划将与华润万家高端精品ole超市进行深度合作，如引进大健康监测仪器、高端滋补商品，打造一站式健康生活体验馆。将利用广州海关出台的支持企业在南沙开展港澳OTC药品跨境电商进口试点政策，开展香港畅销药品跨境电商业务。



广州首家试点单位颁证现场

春悦林便利店在美宜佳营业

“五一”假期将至 这份出行指南请收好

迎接“最热五一” 铁路、民航皆加大运力投放

羊城晚报记者 李志文

今年的“五一”假期是出境团队游试点恢复后的首个长假，或将成为近几年来最火热的一个“五一”假期。今年，市民旅游热情高涨，白云机场进出港机票预订量增长明显，特别是4月29日、30日客源火爆。据白云机场商旅售票数据，4月29日-30日部分目的地城市机票走俏，5月1日起机票价格稍有回落。携程日前发布的《2023年五一假期旅游预测报告》显示，该平台“五一”期间的国内酒店、景区门票、机票订单量均反超2019年水平。为了迎接“最热五一”，铁路、民航皆加大了运力投放，以满足旅客不断高涨的出行需求。

广铁：加开夜间高铁

记者从广铁集团获悉，“五一”假期预计将迎来今年最大客流。为满足“五一”期间旅客出行需求，广铁集团利用“时间换空间”，挖掘运输潜力，在客流高峰期期间加开520列夜间高铁，为旅客错峰出行提供更多选择。

据悉，广铁集团根据客票预售情况和候补购票数据情况，为满足旅客出行需求，精准实行“一日一图，一天一令”。计划在4月28日至30日之间，5月2日至5月4日之间，加开京广高铁、广深港高铁、沪昆高铁、赣深高铁、张吉怀高铁等热门线路的夜间高铁520列，其中最高29日开行129列。

夜间高铁开行期间，广州南站、深圳北站等各大车站将为旅客提供暖心服务，并与地方部门积极协调地铁、公交、出租车等周边公共交通服务时间，实现旅客夜间出行“零距离接驳”，保障旅客出行的“最后一公里”。

从大数据情况来看，节前广东省铁路旅客热门出行方向包括：长沙、武汉、潮汕、北京、上海，以及广西、云南、成渝、福建、苏杭等热门旅游地区。目前热门候补区段集中在广深线，广深至长沙、潮汕等区段。

航空：加大运力资源投入

记者从东航获悉，其部分热门航线既有运力早在4

A 车辆安全检查必不可少

为了避免发生意外，出发前对车辆进行全方位的检查是很有必要的。数据表明，高速公路是事故多发地，并且人员的伤亡率较高，所以出发前最好能对轮胎、油液、刹车片、车灯等方面进行仔细检查。

首先，轮胎作为汽车的重要部件，它的磨损程度对行车安全有着很大影响。车主出发前可以自行动手检查轮胎的侧面和接地部分有没有明显的损伤，胎纹间有无石子等异物。

车主也可以前往4S店或汽修店检查各项油液、蓄电池、发动机、变速器是否有渗漏、刹车盘磨损情况。油液方面主要看全车油、水是否足够，特别是刹车油这车车主平时关注相对较少的油液；刹车片方面主要检查磨损极限的标志，如果达到或者接近该标志，就要考虑更换刹车片。

C 新能源车出行小技巧

对于新能源车来说，除了做完以上准备，汽车的续航里程也值得留意。如何补电是长途自驾中颇为重要的一点，因此大家在出行前，要提前查看途中充电桩的覆盖范围。

高速公路上的充电桩通常设置在服务区，但并不是所有的服务区都没有充电桩，且充电桩的种类和数量也不相同，有些服务区的充电桩甚至正在维修或爆满。新能源汽车的车主可在网上国网App上使用“找桩充电”的功能，随时查看站点充电桩位置及空闲情况，进行合理行程规划，做好充电安排，同时制订出行备用计划。

充电时如遇排队，也不要着急，可以通过网上国网App查看下一个高速站点的距离、充电桩使用情况，规划前往下一个站点充电；或提前下高速到附近的城市公共站点充电。

此外，出行前还需规划一条清晰合理的路线，要注意封路、管制、修路等情况，能节省不少时间。

B 高速提供免费通行

值得自驾出行的市民朋友留意的是，“五一”期间，7座(包括7座)以下小型客车可在高速公路上免费通行。具体来说，高速的免费通行时间为：自2023年4月29日0时起—2023年5月3日24时止，广东省高速公路收费站免收7座以下(含7座)小型客车通行费，免费时段以车辆驶离收费站出口广场的时间为准。所有ETC车道也将调整为免费模式，建议ETC用户使用ETC车道通行。



“五一”假期车主可留意拥堵 视觉中国供图

D 出行高峰时段请留意

假期期间车辆和人员迅速增多，出游集中。驾车出行的朋友可以根据以下相关部门的出行预测，合理安排出行、错峰出行，切勿将宝贵的假期时间浪费在车挤车的漫漫长路上。

据广东省交通部门预测，预计4月28日15时至24时全省将迎来第一波出行高峰，车辆集中由珠三角地区往粤西北及外省地区扩散，广深、广佛、莞深、莞佛城市之间车流量激增。4月29日8时至12时出现第二波高峰，高峰流量较前一日减少，但仍保持高位运行。5月2日部分返程车流开始出现，5月3日15时至20时将出现返程高峰，返程整体交通压力高于出行。

预计假期期间车流主要集中在珠三角粤东、粤西、粤北各大旅游景点、度假区及各大城市周边农家乐、海滨公园等方向主干高速公路，其间将出现双向潮汐式高峰车流。天气也对出行有一定的影响。根据气象部门预报，预计假期期间广东部分地区以阴雨天气为主，出行前请关注天气变化，遇雨天行车，不要随意变道超车，务必控制车速，保持安全车距。

羊城晚报记者 胡彦 实习生 余意

“五一”小长假即将开启，今年的“五一”放假时间为4月29日至5月3日，共五天。此前，交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示，预计营业性客运量和自驾出行量将创2020年以来“五一”假期新高。自驾游是众多“玩法”的热门选择，做好充足的准备，才能更好地享受旅途。如果你也有假期自驾出行的打算，这份贴心的出行指南赶紧收藏起来。



“五一”假期出游也可选择智慧出行平台 图/受访者提供

